
REALIZĂRI Şl PERSPECTIVE 
Ca şi cel din Constanţa, teatrul din Braşov ocupă în peisajul artistic al 

ţării un loc aparte. El îşi desfăsoarâ actrvitatea îmtr-un oraş care concentrează, fie 
iarna, fie vara, numărul cel mai mare de vizitatori străini. El e nevoit deci, practic. 
sâ satisfacă la un nivel cît mai corespunzător un conglomerat vast de preferinţe, de 
gusturi, de exigenţe. 

Cum s-au gîndit braşovenii să răapundâ la ceea ce — obişnuit — se numeste 
„gustul publicului" şi să împlinească totodată sarcinile artistico-ideologice ce-i revin ? 

Considerată ca o sitagkine „de studiu şi experienţă", „de sondaj", aict/uala 
stagiune braşoveană prevede reprezentarea unui mare număr de lucrări româneşti 
clasice şi contemporane. Dupâ Sînziana şi Pepelea de Vasile Alecsandri şi Să nu-U 
ţaci prăvălie cu scară de Eugen Barbu, urmează să fie montate Soarele de andezit 
(Deccbal) de Emil Poenaru şi Mihai Raicu, Noaptea furtunoasă de I. L. Caragiale, 
apoi evocarea istorică a lui Dan Tărchilă — Io, Mircea Voicvod, Făt Frumos de Ho-
ria Furtună şi Ziariştii de Al. Mirodan. Acestor titluri din repertoriul românesc 
li se alătură din patrimoniul universal Strigoii de Ibsen şi Preţioasele ridicole de 
Moliere. 

Formula repertoriului braşovean cuprinde în acolliada sa o miniaturală ima-
gine din istoria societăţii şi teatnuliui roimânesc — de tfia tipurile de legendă din fe-
eria lui Alecsandri, la nemuritoarele tipuri caragialeene ; de la patetica demonstraţie 
a luptei lui Mijrcea Voievod pentru apărarea independenţei naţionale, la încercarea 
de a promova în viziunea a doi autori locali un episod din îndepărtata şi frămîntata 
epocă a formării poporului nostru ; de la agonia lumii negustoriior din mahalaua 
bucuireşteană în preajma Eliberării, surprinsă de Eugen Barbu, la avîntatul erou din. 
primii ani ai construcţiei noastre sociaListe — Cerchez. Această formulă este în prin-
cipiul ei util gîndită peimtru aitragerea şi formarea speotatorilor. La o privire mai 
atentă, în practic, îi lipseşte, parcă, totuşi ceva. Nu se creează oare, cu două drame 
istorice şi cu două feerii (într-o singurâ stagiune) împresia de monotonie, de sărăcie 
tematică ? O studiere mai profundă şi mai animată de iniţiativă a fondului nostru^ 
i>aţional de piese, aitît olasice cît şi actuaile — şi mai ales al celui dintre cele două 
războaie (prea puţin explorat de specialişti) —, putea, cert, înlesni repertoriului braşo-
vean, chiar în temeiul principiului pe care se vrea aşezat, calitatea varietăţii şi a pro-
blematicii mai coinplexe ce-i lipsesc. 

Să nu operăm însă cu prejudecăţi. Se prea paate ca, realizat în registrul unei 
înalte ţinute artistice, jucait cu dăruire şi sinceritate, aoest repertoriu, aşa cum este 
el alcătuiit, să aibă totoişi darul de a lega o punte cu publicul divers al teatru'lui. 
Forţa de atracţie a acestui program, în fond, experimental, este condiţionată aşa-
dar de valoarea spectacolelor. Cu acest gînd, vom înccrca, pe baza a trei repre-
zentaţii urmărite, recent, la Braşov (o reluare din stagiunea trecută — Oid de Fe-
licien Marceau — şi două premiere ale actualci stagiuni : Su nu-ţi faci prăvălie cu: 
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scară şi Sînziana si Pepelea) să intuim premisele menibe să certifice buna desfăşu-
rarea a sbagiund'i. 

în regia atentă a lui Ernest Bam, Să nu-ţi faci prăvăîie cu scară ar fi fost 
un sipcctaool pe depiin meriitoriu, dacă şi decorul (Cristina Urdea), în esenţă just 
conceput, iaT fi valorifiicat cu clemente de expresie mai sugestive şi mai caracteristice, 
climatuil sociai din piesă. Direcţia de scenă a urmărit cu rigoare conflictul, semni-
ficaţia l u i ; deoupajul preois şi cu reiief al momentelor-cheie, a captat interesul 
spectatorilor în jurul apăsătoarei drame din famiiia Domnişorilor, devorată de urâ 
şi de interese meschine. Meriită apreciere şi sobrietatea, controlul sever al jocului, care 
au dat deplină veridioitate luptei surde a acestui clan familial, brutalităţii, groso-
lăniei şi oinismului ce-i nrofiilează. 

în această ordine de idei, spectaeolul se bucură de cîteva compoziţii aotori-
ceşti demne de interes, pentr-u vigoarea şi nuanţele cu care au fost rotunjite. Alături 
de Nunuţa Hodoş, care, cu o mai veche experienţă, a redat cu muLtă autenticitabc 
chLpul bătrînai Domnisor, cîţiva tineri actori şi-au demonstrat, la rîndu-le, destoi-
nicia profesională. Gu totui remarcabil ni s-a părut Nicolae C. Nicolae ; actorel a 
înfăţişat morbiditatea şi desoompunerea fizică a lui Dumitru, cu forţă stăpînită, oum-
panindu-şi mijloacele interpretative, ferind personajul de accente naturaliste, dc 
aLuinecări în caricatural sau melodramatic. Concentrat şi cu sigurantă scenică a fost 
şi Ion Jugureanu în Dumitru Domnişor, deşi 1-ara fi dorit, cu vigoarea care-i este 
proprie, să se fi manifestat mai deplin în delinirea psihologiei complexe a personajului 
— a rapacităţii şi a iinstinctelor sale primare, dezlănţuite. La rîndul ei, Maria Ro-
taru a desenat cu sensiihiiitate, sinceritate şi discreţie destinu! Silviei, structura sufle-
tească aparte a acestui vlăstar al Doinnişorilor, ce reuşeşte, sub influenţa lui Bolo-
can (întnuchipat cu simpliitate caldă de Dan Dobre), să se desprindă de mediul morbid 
al familaiei sale. Exceptîndu-1 pe tînărul Ştefan Dedu-Farca (acesta n-a avut decit 
parţial, în roiul lui Aiexandru, greutatea şi ponderea cerute), ceilalţi actori au fost 
distribuiţi la locul lor, şi au dat un randament corespunzâtor ; de la Mada Florian 
(Aurica) la Victorina Oniceanu (Doninica), la Lucy Chevalier (nu destul de ferm in-
staiiată încă în Lina, dar punctînd dm cînd în cînd, cu umor, atitudinea critică 
a personajului faţă de ciudatele evenimente diai familia 9tăpînilor). 

Feeria lui Alecsandri a atins pînă acum un număr destul dc însemnat de specta-
cole pentru un teatru regional (noi am asistat la a 40-a reprezentaţie). Jucată diminea^a 
pcntru- buouria cop.iilor, iar seara pentru desfătarea adulţilor, Sînziana şi Pepclca 
se distinge prin scenograifia şi costumele deosebit de frumoase, pline de strălucire, 
ale Mariei Dumitrescu (remarcaită ca un subtil creator, înca acum cîţiva ani, pentru 
scenografia spectacolului Periclc). Siluete. într-o singură dimensiune, pomi cu imense 
coroane, pătrate sau ovale (avînd drept frunze ornamentaţii dc covoare şi ţesături 
populare), paiate, toate confecţionate cu fantezie şi eieganţă, dintr-o ingenioasă îm-
pletitură de nuiele şi paie colorate, au creat un cadru modern, fermecător, de feerie. 
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Scenă din „Sînziana şi Pepelea" de Vasile Alecsandri 

Din păcate, specbacolul, în direcţia de scenă a lui Nioo'lae Albani, nu e la înăl-
ţimea realizării scenografice. Interpretarea s-a arătat înegală, reprezentaţia în genere 
prezintă oscilaţii de o amplitudine destul de mare şi o incongruenţă stilistică supâ-
rătoare. Dacă totuşi partea poetică a basmiilui a dobîndit transparenţă şi a izbuitit 
astfel să iasă în relief, aceasta s-:a datorat cuplului de interpreţi ai eroilor titulari, 
Virgiraia Marcu şi Dan Săndulescu. Ei aiu salvat cu inteligenţă şi umor sensurile 
lirice ale partiturii ; au afirmat cu gingăşie şi cu faraiiec ingenuu puterea de ne-
clintit a dragostei. Dar trimiterile satirice sau poantele de ironie ale autorului la 
adresa vieţii politiee, a miniştrilor, a conducătorului statului, pe care se sprijină 
şi care direcţionează această operă a lui Alecsandri, n-aru avut acoperirea necesara. 
Personajele-cheie, menite să poarte cu ele înitr-o îmbinare spumoasă de fantastic 
şi real aceste trimilera, ca şi celelailte personaje de extracţie suculent folclorică 
— Papură împăxat (Alexe Soloviev), Pîrlea-Vodă (Bonis Gavliţchi), Tîndală (Mihăilă 
Braşoveanu), Păcală (Flavius Constantinescu), Zmeul (Ştefan Alexandrescu), Zorilă 
Andrei Armancu), Crivăţ (Voinea Delast) etc. — au fost slujite de interpretări ex-
terioare, aprioximative, uneori chiar diiletante. Spectacolul a fost în acest chip, 
cum s-ar zice, tras în jos, văduvit de fineţe şi strălucire. Cîteva apariţii sporadice, 
cu micd sclipiri de fantezie (Lacusta-Vodă — Mircea Andreescu, Baba Rada — Geta 
Grapă, Zîna Codrului — Eugenia Lipan Petre), n-au izbutit să alunge impresia de 
incertirtudine stilistică a montării, să estompeze dezaoorduil izbitor între bun şi slab 
existent în spectacol. 

Mai îrntreg, mai omogen ni s-a arătat spectaoolul Oul; aioi s-a izbutit o expre-
âîvă interferenţă a tuturor compartimentelor : regie, scenografie, linterpretare. Mimind 
destul de superfieial formula teatrului absurd, îmbrâcînd o atitudine de frondă la a-
dresa închistârii şi impenetrafoiilităţii sooietăţii oapitaliste oantemporane, într-o haină 
spcoifică teatrului builevardier, cu cîteva observaţii inteiligeinte, susţinute cu vervă, 
ironie, sarcasm, piesa Luii Felicien Mareeau a dobîndit în interpretarea colectivullui 
foraşovean o ţinută şi semmificaţii peste ceea ce părea să ofere textul la leatura. 
Regizorul Mihai Raicu a şters — îndreptăţit — cu fouretele ceea ce trimitea la obsceni-
tate, a transmis atitudinea critică a autorului cu fluiditate şi fineţe, echilibrînd cu 
justeţe planurile de comunicare (cel prezent, real al monologului, şi cel imaginar, al 
evocării). însuşindu-şi în mod creator observaţiile critice făcute la vizionare şi în presă, 
regizorul a curăţit spectacolul de tot ce era de prisos, ofcrind astfel spectatorului o ima-
gine limpede şi adesea subtilă şi elocventă a sordidului din viaţa burgheză. 

Acţiunea piesei, fărîmiţată în secveiiţe „cinematografice", a putut fi strînsă şi 
urmărită cu uşurinţă şi datorită cadrului soenografic inspiirat, stvlizat cu discernă-
mînt, de Olga Muţiu. O platformă rotundă cemtrtală (pentru desfăşurarea monolo-
gului), cîteva platforme-căruoior dreptunghiulare, aduse din dreapta şi din stînga scc-
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Mircea Andreesca (Magis), Zoe Maria-Albani (Hor(ense), Virginia Marcu (Char-
lot(t) şi Diana Fall (Lucic) în ,.Oul" de Felicien Marceau 

nei, cu puţine — dar sugestive — elemente de mobilier, au oonstrutt ambianţa plas-
tică, modortnă, eleganită, a spectacokilui. Reprezonlaţia se bizuie pe taientul şi firu-
moasa zestre profesiomailă a tînărului actor Mircea Andreescu. Interp.retul reuşeşte în 
rolul de mare înitkidere al lui Magis o crcaţie de performanţă. Mircea Andreescu 
a urmărit spontan, cu vervă şi luciditate, cu tăioasă ironie, cu amărăciune sarcas-
tică, cariiera sinuoasă a umei canalii care porneşte neverosiim.il de la oandidul adoles-
cent, pentr.u a ajunge la rafinatul şi cinicul crimiinal care, prin minciună şi şantaj, 
prin comipromisuri, reuşeşte să pătruindă — în sfîrşit — în tagma profitorilor socie-
tătii, a „oamenilor proaspeţi şi bine dispuşi". Replicile date „eroului", ou un real 
simţ al nuanţelor tragicomice, s-au datorat actorilor : Ruxandra Ţînţu (Rose), Zoe 
Maria-Albani (Hortense), lon Neleanu (Raffard), Alexe Soloviev (Procurorul). 

* * * 

Permanenţa la Braşov a doi regizori cu experienţă — Mihai Raicu şi Ernest 
Ban, alături de prezienţa talentatei Olga Muţiu şi a Mariei Dumitrescu sînt, împreună 
cu o seamă de elemenite actoriiceşti de preţ, factori care pot nu numai permite, dar 
şi garanta o bună dezvoLtare activiităţii teatrului. Sîntem conviinşi că fiecare din 
aceşti factori, deopotirivă cu conducătorul instituţiei, Nicolae Albani, pot da mai rnuJt 
pe toate planurile, al unificării şi consolidării omogene a colectivului ; al eliminării, 
de la spectacol la specfiacol, a asperităţilor. Sînt vrednice de semnalat, în general, la 
Braşov, fuga de exhiibiţionism, căutarea unor soluţii directe şi eficace pentru a ajunge 
la expnesivitate. De aici îosă şi pînă la asigurarea unei unităţi stilistice, pînă la în-
lăturarea facilităţii şi rutinei, a deprinderilor învcchite, incă practicate, e un drum. 

Observînd La cele trei reprezentaţii o afluenţă scăzută de public (saLa numai 
pe jumătate, sau pe triei sferturi plină), ne gîndim că teatrul din Braşov are da-
toria de a stabili, prin mijloace propagandistice şi organizatorice eficiente, o mai 
strînsă Legătură cu speotatorii, de a folosi în accastă problemâ experien^a pozitivă a 
altor teatre : oontracte, deplasări cu scunte programe sau fragmente din spectacole, 
in uzine şi în fabrici, o reclaimă mai vie în jurul teatrului, un afişaj mai atrăgă-
tor etc. 

De asemenca, asigurarea unei bune ritmicităţi a premierelor, a eliminării „itim-
pilor morţi", printr-o judicioasâ planificarc a producţiei artistice, ar ajuta. credeni, 
teatrului să atingă niveJuL unei instituţii rejjrezentative, cum estc destinat a fi. 

Valeria Ducea 
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